



◀尹锡悦夫妇。  
资料照片

## 风云人物

据韩国法律界21日透露,韩国检方20日就涉嫌操纵股价、违反《反贪法》收受名牌包等传唤韩国第一夫人金建希进行非公开调查。这是韩国检方在尹锡悦任内首次对其夫人金建希展开调查,也是韩国检方首次对在任的第一夫人进行调查。

检方表示,经协商,双方出于对警卫和安全的考虑,决定安排在首尔瑞草洞检察厅大楼以外的第三场所进行调查。调查从20日13时30分开始,到21日凌晨1时20分结束,耗时约12个小时。金建希涉嫌在2009年至2012年间参与操纵宝马汽车在韩经销商德意志汽车的股价,并于2020年4月被举报。检方在文在寅政府执政期间的2021年12月和2023年两次向金建希发送询问函,但金建希方面的答辩不够充分。

此外,金建希还涉嫌违反《关于禁止接受不正当请托和财物的法律》(反贪法),于2022年9月收受了价值约300万韩元(约合人民币1.6万元)的名牌包。检方5月组建专案组,就该案启动全面调查。

# 韩国第一夫人被传唤调查 涉嫌操纵股价、收受名牌包

## 声音 尹锡悦称是“政治阴谋”

值得一提的是,尹锡悦在2月7日播出的一档访谈节目中首度就妻子金建希收名牌包一事发声。他并未道歉,坚称这是“政治阴谋”,金建希的问题在于没有“狠心拒绝”。

韩国网络媒体“首尔之声”2023年11月播发视频报道,内容是金建希2022年9月13日与旅美牧师崔在永见面时收了对方送的一个名牌包,价值大约300万韩元(约合2260美元)。视频由崔在永用手表偷拍,作为礼物的名牌包由“首尔之声”准备。

尹锡悦2月4日接受韩国广播公司(KBS)电视台第一频道独家采访,节目2月7日晚播出。按照尹锡悦的说法,崔在永刻意接近金建希、非法偷拍,在事情过去一年多后曝光,意在影响今年4月国会选举,这是一场精心策划的“政治阴谋”。

尹锡悦解释说,事情虽然发生在2022年5月就任总统后,但当时夫妻俩住在首尔南部的私宅,还没有搬到龙山总统府。金建希与崔在永见面地点在前者设在私宅地下室的办公室。

尹锡悦说,崔在永声称与金建希已故父亲是同乡,套近乎找上门来,坚持要求见面,“在我看来,总统或总统夫人很难对所有人冷漠无情。”

“问题在于,她没能狠心拒绝见面。如果这算是一个问题,那么多少有些遗憾。”尹锡悦说。

他强调,重要的是对总统府加强有效管理,今后需要进一步划清界限,确保这种事情不再发生,以免给国民造成误解、不安或担忧。

## 替妻子公开致歉

今年5月,据韩联社报道,尹锡悦在首尔龙山总统府举行就职两周年国民报告会暨记者会时,就夫人金建希收受名牌包一事向国民致歉。

尹锡悦表示,“因妻子不够明智的处事方式让国民担忧,我就此表示歉意。”

报道还称,对于检方已开始调查该事件的情况,尹锡悦称,就该问题表态可能会引发施加影响力的误会,因此不另作表态,相信检方能公平、严格地进行调查。

## 幕后 被专案调查的“名牌包事件”

据悉,韩国检方之所以决定对金建希“名牌包事件”启动专案调查,与韩国媒体报道了警方调查崔在永跟踪骚扰金建希一事有关。而崔在永正是“名牌包事件”的关键当事人和视频公布者。如果只调查崔在永跟踪骚扰金建希而不调查金建希,那么检方就可能面对有意忽视金建希收受名牌包一事的质疑。

特别是在4月韩国国会选举最大在野党共同

民主党获胜的情况下,不推进“名牌包案”调查将使韩国检方面临巨大的政治压力。因此,韩国检方启动了对“名牌包事件”的专案调查。

事实上根据韩国《禁止请托法》,即使金建希收受名牌包一事事实确凿,也未必会被起诉。相关条款规定,公职人员的配偶不能接受与公职人员职务相关的1次100万韩元或每年超过300万韩元的财物等,且没有对配偶的处罚条款。但相关法律条款也规定,如果公职人员知情又没有申报,将被处以3年以下有期徒刑或3000万韩元以下的罚款。也就是说,“名牌包案”重点是尹锡悦是否知情。这也是韩国检方同时要调查尹锡悦是否自主申报或归还了相关礼物的原因。

## 被否决的“金建希特检法”

今年1月初,韩国国会在野党曾向总统府提交过两项特别调查法案,其中一项法案要求任命独立检察官调查金建希在2009年至2012年间涉嫌参与操纵宝马汽车在韩经销商德意志汽车股价一案(又称金建希特检法)。结果被尹锡悦迅速行使了总统否决权,把法案打回了国会。

金建希及其家属涉嫌操纵德意志汽车股价案,在2020年文在寅政府期间就已遭举报并展开了调查,但没有取得太大进展。尽管如此,仍有一些疑点没有消除。

比如,尹锡悦还是总统候选人时曾就该案表示,金建希委托他人管理了4个月股票,但“由于亏损,所以取出了资金并断了联系”。然而,在去年2月法庭对该案一审时,检方提交的意见书中曾提及,金建希和其母亲崔恩顺被确认获利22亿韩元。

其中,金建希名下的5个账户中有3个被操纵股价者使用过,崔恩顺的一个账户曾被前德意志汽车公司总裁借名使用。此外,在一审已经确认的涉及串通和虚假交易中,47%是在金建希名下的账户中进行的交易。

崔恩顺已因在一宗土地交易中伪造存款证明和借名登记,去年7月在法庭被当场逮捕且被判监禁一年。这是韩国宪政史上第一次现任总统的岳母被当庭逮捕。“金建希特检法”是韩国宪政史上第一次针对第一夫人的特检法。

## 链接 韩国第一夫人金建希

韩国第一夫人金建希出生于1972年,2012年与尹锡悦结婚,婚后二人并无儿女。2022年,尹锡悦当选为韩国总统,金建希也被外界称为韩国“最美第一夫人”。然而,金建希在之后被曝出多起丑闻,包括论文抄袭、履历造假等。其中,最具争议的是金建希涉及操纵股票、偷税以及亲属违法问题。

据央视新闻



扫码加入  
观天下周刊读者群,畅聊国内外大事。